

# 新興藥品悄悄偽裝 毒害青少年

整理／公關部

## 國

內濫用藥物情形日益嚴重，新興毒品近年來悄悄出現在國內市場，以偽裝方式混雜於咖啡包、奶茶包、軟糖、果凍中，進而流竄於夜店、KTV、飯店、派對等娛樂場所，造成極大的社會問題。

台北市立聯合醫院中興院區藥劑科藥師朱婉兒指出，新興毒品並不是指某個特定毒品，而是一變動的概念，指的是近來興起的濫用藥物統稱。因大部分為合成的影響精神物質，含有多種成分且毒性尚未完成明瞭。初使用，毒性不似傳統毒品明顯，因此常常導致深陷毒害而渾然不知，防制難度更高。

朱婉兒指出，近年藥物濫用情形如下：

一、依衛福部食藥署「二〇一四年全國物質使用調查結果」，台灣藥物濫用的整體盛行率為一・二九%，結果顯示十二~六四歲的民眾中，約有二三萬人曾經藥物濫用。

二、二〇一六年製賣運輸轉讓毒品檢方偵查人數為一一〇八一人。

三、二〇一六年施用毒品案件人數為六〇七五六人。

四、近年在監毒品受刑人人數維持在二七〇〇〇人左右。

毒品具有群聚性、公開性、流通性、便宜性、流行性、不易察覺性、處罰輕微性，因此青少年容易被引誘而濫用。

新興藥品的毒害如下：

一、浴鹽：屬第二級管制藥品，中樞神經興奮劑。只要三~五毫克就會產生作用，可能導致血管收縮、脈搏加速、躁動不安、幻覺、自殺意念等。

二、神仙水（液態快樂丸的GHB / 神仙水），屬第二級管制藥品，中樞神經抑制劑。是一種無色、無嗅、無味液體，也有白色粉末、藥片、和膠囊等劑型，服用後會產生喜悅、酒醉、及催情效果，服用後十~二十分鐘即發生作用，可持續長達四小時之久，具有類似GHB產生暫時性記憶喪失效果，常使被害人誤喝飲料受到性侵害後，還無法回憶起加害人，因此容易被濫用。

三、喵喵 / 泡泡 (Mephedrone/4-methylmethcathinone (4-MMC) · 別名包括 Miaoow Miaoow · 泡泡 Meow · MCAT · M-Cat 等)：屬第二級管制藥品，類中樞神經興奮劑。施用後有欣快、興奮等作用，但因作用時間短，施用者會不斷追加劑量。

四、Happy 粉（主成分：Para-methoxymethamphetamine/PMMA）：尚未藥品分級。效力較遲浮現，令吸食者在不經意下追加分量，對身體傷害更嚴重。PMMA會刺激腎上腺素及中樞神經，令心跳加速，使人興奮。PMMA在外國被稱為「Dosty」（死亡），因為其毒性嚴重，服食者被發現時往往已經死去，亦有援交客人提供援交少女服用，以更輕易達到性快感。

法務部整合全國各地方毒防中心諮詢電話，成立〇八〇〇七七〇八八五（請請你、幫幫我）戒毒成功專線，提供有需求的藥癮者及其家屬、朋友、一般民眾等便捷、迅速的電話求助管道。

